

## «Μηλόκο» στις πληρωμές επικουρικών γιατρών από το Ελεγκτικό Συνέδριο

γιατροί του Εθνικού Συστήματος Υγείας περιμένουν την απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας για τις περικοπές στα εισοδήματά τους, όπως αυτές προκύπτουν από το νέο ιατρικό μισθολόγιο (30-90 ευρώ, ανάλογα με τη θέση). Παράλληλα, όπως καταδεικνύει η ΟΕΝΓΕ, η επίτροπος του Ελεγκτικού Συνεδρίου στον Νομό Θεσσαλονίκης και το κλιμάκιο Προληπτικού Ελέγχου Δαπανών του Ι Τμήματος του Ελεγκτικού Συνεδρίου δεν θεώρησαν τα εντάλματα πληρωμής επικουρικών γιατρών στο νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ για δεδουλευμένες εφημερίες τριών μηνών του 2016, κρίνοντας τη συγκεκριμένη δαπάνη μη νόμιμη και αντισυνταγματική. Με την απόφαση αυτή, καταγγέλλει η ΟΕΝΓΕ, «ανοίγει ο ασκός του Αιόλου για τη μη έγκριση της πληρωμής όσων συναδέλφων επικουρικών εργάζονται για περισσότερους από 24 μήνες στην ίδια θέση. Αφού επικαλείται το Σύνταγμα και το σύνολο των αντεργατικών διατάξεων κάθε είδους, οδηγίες της Ε.Ε., νόμους, προεδρικά διατάγματα, καταλήγει ότι είναι αντισυνταγματική η ανανέωση των συμβάσεων ορισμένου χρόνου πάνω από 24 μήνες. Επιβεβαιώνεται για μία ακόμη φορά η αθλιότητα των ελαστικών εργασιακών σχέσεων».

**ΣΕ ΤΕΤΡΩΡΗ ΣΤΑΣΗ** εργασίας από τις 11 το πρωί έως τις 3 το απόγευμα και παράσταση διαμαρτυρίας έξω από το υπουργείο Υγείας στις 12 το μεσημέρι προχωρούν σήμερα οι νοσοκομειακοί γιατροί, έπειτα από απόφαση του γενικού συμβουλίου της Ομοσπονδίας Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ). Κάλεσμα μαζικής συμμετοχής έχει απευθύνει και η Ένωση Ιατρών Νοσοκομείων Αθηνών-Πειραιά (ΕΙΝΑΠ). Οι

**Ντα.Β.**





# Παντιέρα... Roche στις πλάτες ασθενών με «πλάτες» ΣΦΕΕ

ΕΥΡΟΚΙΝΗΣΙΣ / Τ. ΜΠΟΛΑΡΗ

**Μεσοβέζικη η στάση** του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας απέναντι στην εκβιαστική απόφαση της πολυεθνικής να αποσύρει ογκολογικό σκεύασμα για ασθενείς με μελάνωμα από τη θετική λίστα των αποζημιωμένων από τον ΕΟΠΥΥ φαρμάκων

Της **ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ**

**Σ**ε αναντιστοιχία με τις ανάγκες των ασθενών, τις οποίες επικαλούνται συνολικά οι πολυεθνικές του φαρμάκου όταν ζητούν την αποζημίωση των καινοτόμων φαρμάκων τους, βρίσκεται η προχθεσινή απόφαση της Roche να αποσύρει ογκολογικό σκεύασμα για ασθενείς με μελάνωμα από τη θετική λίστα των αποζημιωμένων από τον ΕΟΠΥΥ φαρμάκων της χώρας. Κάνοντας επίδειξη ισχύος, η εταιρεία, που ανήκει σε μία από τις μεγαλύτερες του φαρμακευτικού κλάδου, «βγήκε μπροστά» κάνοντας πράξη την από καιρό απειλή του Συνδέσμου Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας (ΣΦΕΕ) για Gxexit στα καινοτόμα φάρμακα στην περίπτωση που εφαρμοστούν οριζόντια μέτρα rebate. Η αντίδραση της Roche στην πρόσφατη απόφαση της κυβέρνησης για επιβολή τέλους εισόδου 25% στα νέα πρωτότυπα φάρμακα και αναδρομικά από 1/1/2017, που συμφωνήθηκε με τους δανειστές και νομοθετήθηκε στο πλαίσιο των προαπαιτούμενων της δεύτερης αξιολόγησης, εξόργισε τον υπουργό Υγείας Ανδρέα Ξανθό, ο οποίος απάντησε με μια σκληρή ανακοίνωση στην οποία

έκανε λόγο για εκβιασμό που δεν θα περάσει.

Χθες το πρωί πραγματοποιήθηκαν δύο μεγάλες συσκέψεις στον ΣΦΕΕ προκειμένου να εκτιμηθεί η κατάσταση και να αποφασιστούν οι επόμενες κινήσεις. Από αυτές προέκυψε δήλωση με την οποία ο ΣΦΕΕ καλεί το υπουργείο Υγείας «να επανεξετάσει άμεσα τα μέτρα και να προχωρήσει στην υλοποίηση των απαραίτητων διαρθρωτικών αλλαγών οι οποίες έχουν εφαρμοστεί με επιτυχία σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες». Για την απόσυρση του ογκολογικού φαρμάκου ο ΣΦΕΕ αναφέρει ότι «κάθε εταιρεία αποφασίζει και χαράσσει τη δική της εμπορική πολιτική σε τοπικό και ευρωπαϊκό επίπεδο». Υπενθυμίζει, ωστόσο, ότι «ο ΣΦΕΕ έχει επισημάνει επανειλημμένως τους κινδύνους και τις τραγικές επιπτώσεις της νέας φαρμακευτικής πολιτικής στους Έλληνες ασθενείς και το δημόσιο σύστημα Υγείας». Επιπλέον, «έχει προτείνει ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις με προτεραιότητα τη διασφάλιση της απρόσκοπτης πρόσβασης των ασθενών στην απαραίτητη θεραπεία», προτάσεις που, όπως λέει, «διασφαλίζουν τόσο τη βιωσιμότητα του συστήματος Υγείας όσο και

των εταιρειών μελών του και των εργαζομένων τους».

## Το προφίλ της εταιρείας

Η Roche είναι πρωτοπόρος εταιρεία παγκοσμίως στον Κλάδο Φαρμάκων και Διαγνωστικών και ηγέτιδα στην εξατομικευμένη θεραπεία. Όπως η ίδια παρουσιάζεται, «εστιάζει στην προαγωγή της επιστήμης με σκοπό τη βελτίωση της ζωής των ανθρώπων» καθώς και «να προσφέρει σε κάθε ασθενή την κατάλληλη θεραπεία με τον καλύτερο δυνατό τρόπο». Είκοσι εννέα από τα φάρμακα που έχει αναπτύξει περιλαμβάνονται στον Πρότυπο Κατάλογο Βασικών Φαρμάκων του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ), μεταξύ αυτών πολύτιμα για τη ζωή αντιβιοτικά, ανθελονοσιακά και

αντικαρκινικά φάρμακα. Στον τομέα της βιώσιμης ανάπτυξης, βρίσκεται για όγδοο συνεχή χρονιά στην πρώτη θέση μεταξύ των εταιρειών του Κλάδου της Φαρμακευτικής και Βιοτεχνολογικής Βιομηχανίας και των Επιστημών Υγείας βάσει των Δεικτών Βιωσιμότητας Dow Jones. Ο Όμιλος Roche, με έτος ίδρυσης το 1986 και έδρα τη Βασιλεία της Ελβετίας, δραστηριοποιείται σε περισσότερες από 100 χώρες και απασχολεί περισσότερους από 94.000 εργαζόμενους παγκοσμίως. Στον Όμιλο ανήκει και η Genetech στις ΗΠΑ. Το 2016 επένδυσε 9,9 δισ. ελβετικά φράγκα σε έρευνα και ανάπτυξη και σημείωσε πωλήσεις ύψους 50,6 δισ. ελβετικών φράγκων. Στη χώρα μας η Roche Hellas, σύμφωνα με τους ισολογισμούς της, το 2016

Στη μεγάλη φωτογραφία μελάνωμα στο δέρμα ασθενούς, ο οποίος μετά την απόφαση της Roche θα πρέπει να πληρώσει από την τσέπη του το Cotellix (cobimetinib). Η τιμή του; Μόλις 5.777 ευρώ!



έκανε τζίρο 137,28 εκατομμύρια ευρώ, μειωμένο κατά 38,42 εκατομμύρια ευρώ σε σύγκριση με το 2015, οπότε ο τζίρος της ήταν 175,7 εκατομμύρια ευρώ. Το 2016 η Roche Hellas εμφάνισε ζημιές 18,5 εκατομμύρια ευρώ ενώ το 2015 είχε 3,7 εκατομμύρια ευρώ κέρδη.

**Κραυγή απόγνωσης από τους καρκινοπαθείς: Βρείτε τα!**

**ΠΑΡΑΠΛΕΥΡΗ ΑΠΩΛΕΙΑ** της κόντρας που έχει ξεσπάσει είναι οι καρκινοπαθείς. Χθες η Ελληνική Ομοσπονδία Καρκίνου (ΕΛΛΟΚ) σε ανακοίνωσή της κάνει έκκληση στον υπουργό Υγείας και στη Roche να βρουν αμέσως μια λύση για τους ασθενείς αυτούς για τους οποίους δεν υπάρχει χρόνος ούτε εναλλακτικές λύσεις θεραπείας. Οι ασθενείς αναφέρουν ότι παρακολουθούν με ιδιαίτερη ανησυχία και αγωνία τις εξελίξεις και κάνουν λόγο για «θολές πρακτικές» και «αιφνιδιαστικές κινήσεις» που σκοπό έχουν να οδηγήσουν σε ένα «παιχνίδι επίρριψης ευθυνών, στο οποίο κανείς δεν ενδιαφέρεται για το θύμα, που είναι οι ασθενείς με καρκίνο!». «Δεν είναι δυνατόν άλλη μια φορά, μετά το 2012, οι ασθενείς με καρκίνο να είναι όμηροι σε διελκυστίνδα της βιομηχανίας και της πολιτείας», σημειώνουν και προσθέτουν ότι «είναι προφανές και στους πλέον δύσπιστους ότι από την άνοιξη και μετά, ένα νέο, καταφανώς δυσμενέστερο τοπίο διαμορφώνεται για τους ασθενείς με καρκίνο στη χώρα μας». Η Ομοσπονδία τονίζει ότι είχε αναφερθεί από τον Ιούνιο του 2017 στα προβλήματα που προκαλούν νόμοι και διατάξεις που επιχειρούν να περιορίσουν τη φαρμακευτική δαπάνη, θέτοντας φραγές στην εισαγωγή και αποζημίωση νέων φαρμάκων, με καθαρά δημοσιονομικά κριτήρια, χωρίς να λαμβάνουν υπόψη ιατρικά κριτήρια και τις ανάγκες ασθενών. Ακόμα, ότι η Αριστοτέλους απέρριψε και τα πέντε αιτήματα για συνάντηση μαζί τους και τώρα οι ίδιοι καλούνται «να αντιμετωπίσουν τα αποτελέσματα αδιέξοδων πρακτικών, προσεγγίσεων και αποφάσεων που δεν σεβάστηκαν και δεν υπολόγισαν τους ασθενείς».





# Δέσμη προτάσεων από Μητσοτάκη για την Υγεία

*Αναμένεται να τις παρουσιάσει σήμερα  
στο προσυνέδριο της Ν.Δ. στα Ιωάννινα*

Της **ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ**

**Χαρακτήρα** «κοινωνικής ΔΕΘ» – με συγκεκριμένες εξαγγελίες και δεσμεύσεις κυρίως για την Υγεία, αλλά και για την αντιμετώπιση της φτώχειας– προσδίδουν στην Πειραιώς στη σημερινή παρέμβαση του Κυρ. Μητσοτάκη στο τρίτο προσυνέδριο της Ν.Δ. για την κοινωνική αλληλεγγύη στα Ιωάννινα, το οποίο επικεντρώνεται στην ανακούφιση των κοινωνικά αδύναμων και των οικονομικά ασθενέστερων ομάδων.

Και αυτό διότι ο κ. Μητσοτάκης αναμένεται να προχωρήσει σε συγκεκριμένες εξαγγελίες που αφορούν τον χώρο της Υγείας και, όπως έλεγαν πηγές της Πειραιώς, αφορούν την ανθρώπινη διάσταση και επικεντρώνονται στον ασθενή και ειδικά στους χρόνια πάσχοντες. Κύκλοι της Πειραιώς έλεγαν ότι ο πρόεδρος της Ν.Δ. θα προαναγγείλει τη δέσμευσή του ότι κανένας καρκινοπαθής δεν θα ξανασταθεί σε ουρά για να πάρει τα φάρμακά του. «Θα του παραδίδονται κατ'οίκον», έλεγαν, προσθέτοντας ότι το ίδιο θα συμβεί και για όσους πάσχουν από σοβαρές χρόνιες παθήσεις και σήμερα «ταλαιπωρούνται με απάνθρωπο τρόπο στις ουρές των φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ».

Η εξαγγελία αποτελεί στην ουσία απάντηση της Ν.Δ. στην ταλαιπωρία, αλλά και στην «ντροπιστική», σύμφωνα με την Πειραιώς, διαδικασία, στην οποία υποβάλλει η κυβέρνηση τους ασθενείς. Οι ίδιες πηγές έλεγαν ότι η κατ'οίκον διανομή φαρμάκων στις ομάδες αυτές πολιτών έχει «ασήμαντο κόστος», το οποίο έχει υπολογιστεί και ότι ο τομέας Υγείας της Πειραιώς ήδη επεξεργάζεται τρόπους ώστε τα φάρμακα να φθάνουν εγκαίρως στα σπίτια των ανθρώπων που τα έχουν ανάγκη. Ο πρόεδρος της Ν.Δ. αναμένεται ακόμη να αναφερθεί και στη συνταγογράφηση.

Την ίδια ώρα, από τα Ιωάννινα, ο κ. Μητσοτάκης αναμένεται να προαναγγείλει και άλλες δεσμεύσεις που αφορούν την αλληλεγγύη, να μιλήσει πιο αναλυτικά για το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα, για το ασφαλιστικό, καθώς και για την αντιμετώπιση της φτώχειας, καταδεικνύοντας, ωστόσο, την ίδια ώρα, ότι ο μόνος τρόπος για την αντιμετώπιση της φτώχειας είναι με δουλειές και όχι με επιδόματα. Βαρύ πυροβολικό έχει επιλεγεί και στους ομιλητές πέραν των νεοδημοκρατικών τεικών, καθώς ο Πάνος Τσακλόγλου αναμένεται να μιλήσει με προτάσεις για την αντιμετώπιση της φτώχειας



Ο πρόεδρος της Ν.Δ. Κυρ. Μητσοτάκης αναμένεται να αναφερθεί από τα Ιωάννινα και στη συνταγογράφηση.

**Σε όσους πάσχουν από  
σοβαρές χρόνιες παθή-  
σεις τα φάρμακα θα πα-  
ραδίδονται κατ'οίκον.**

και ο Μιλτιάδης Νεκτάριος για συγκεκριμένες παρεμβάσεις στο ασφαλιστικό.

Ψηλά σήκωσε η Ν.Δ. και την ταλαιπωρία στην οποία έχει υποβάλει χιλιάδες πολίτες ο υπουργός Μεταφορών με το ηλεκτρονικό εισιτήριο. Η Ν.Δ. επανέφερε τα ερωτήματα του αρμόδιου τομέαρχη Κώστα Καραμανλή για το πρόωρο και το πρόχειρο της υλοποίησης του εγχειρήματος, ενώ κάλεσε την κυβέρνηση να τοποθετηθεί στην πρότασή της να μην καταργηθεί το χάρτινο εισιτήριο της μιας διαδρομής. «Τελικά, αυτές τις ουρές εννοούσε ο κ. Τσίπρας;», αναρωτιούνταν δη-

κτικά κύκλοι της Ν.Δ. θυμίζοντας το λεκτικό ολισθημα του πρωθυπουργού στις ΗΠΑ.

## Ομιλία Μείμαράκη

Για τη Ν.Δ. ως τη «χριστιανοδημοκρατική ευρωπαϊκή Κεντροδεξιά που εκφράζει το σύνολο των κοινωνικών στρωμάτων της ελληνικής κοινωνίας» και η οποία χαρακτηρίζεται από «το μέτρο, τη μετριοπάθεια, τη συναίνεση και τον διάλογο σε μείζονα θέματα που απασχολούν την κοινωνία και το κράτος» μίλησε ο Βαγγέλης Μείμαράκης –στην πρώτη του δημόσια ομιλία μετά τις εσωκομματικές εκλογές– στη Θεσσαλονίκη, σε εκδήλωση στη μνήμη του Ν. Βακάλη (υπήρξε ευρωβουλευτής του κόμματος). Παρουσία του άλλοτε αντιπάλου του Απ. Τζιτζικώστα, αλλά και του πρώην γραμματέα Αν. Παπαμμάκου, ο κ. Μείμαράκης μίλησε για «συστήρευση όλων στο πλευρό του εκάστοτε προέδρου».

---

ΣΗΜΕΡΑ, 10.00-15.00

---

## Στάση εργασίας γιατρών ΕΣΥ

**Στάση εργασίας** από τις 11 π.μ. έως τις 3 μ.μ. και παράσταση διαμαρτυρίας στο υπουργείο Υγείας (Αριστοτέλους 17) στις 12 το μεσημέρι, έχει εξαγγείλει για σήμερα η Ομοσπονδία Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδος. Οι εκπρόσωποι των γιατρών του ΕΣΥ διαμαρτύρονται για τις μειώσεις στις αποδοχές τους βάσει του νέου ιατρικού μισθολογίου που, όπως τονίζουν, καταρρίπτουν «πανηγυρικά τους ισχυρισμούς της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ για μικρές αλλά σημαντικές αυξήσεις». Σύμφωνα με την Ομοσπονδία το νέο ιατρικό μισθολόγιο επιφέρει μειώσεις στις καθαρές τακτικές αποδοχές που υπολογίζονται σε 30-40 ευρώ τον μήνα για τους επιμελητές Β, 50-60 ευρώ για τους επιμελητές Α και 80-90 ευρώ για τους διευθυντές. Οι μειώσεις μάλιστα έχουν αναδρομική ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2017 και προέρχονται από την ένταξη του επιδόματος βιβλιοθήκης στον βασικό μισθό και την αύξηση των κρατήσεων υπέρ του Μετοχικού Ταμείου Πολιτικών Υπαλλήλων.

---





ΟΙ ΚΑΡΚΙΝΟΠΑΘΕΙΣ ΘΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ

# Βάζουν ασθενείς με καρκίνο να πληρώσουν 5.500 ευρώ

**Τ**ους φόβους τους να επιβεβαιώνονται βλέπουν οι καρκινοπαθείς σε σχέση με τα νέα και καινοτόμα φάρμακα για τα οποία τέθηκαν σοβαρά εμπόδια αποζημίωσης από τον τελευταίο νόμο για τη φαρμακευτική πολιτική του υπουργείου Υγείας. Η απόφαση της ελβετικής φαρμακευτικής εταιρίας Roche να αποσύρει από τη θετική λίστα (φάρμακα που αποζημιώνονται από τον ΕΟΠΥΥ) καινοτόμο σκεύασμα για το μεταστατικό μελάνωμα, φάρμακο που ήδη λαμβάνουν 40 ασθενείς, σήκωσε θύελλα αντιδράσεων και κυρίως στους ασθενείς, οι οποίοι κινδυνεύουν να μείνουν χωρίς θεραπεία.

Η Ελληνική Ομοσπονδία Καρκίνου (ΕΛΛΟΚ), με χθεσινή της ανακοίνωση, ζητά από το υπουργείο Υγείας και την εταιρία Roche να βρουν μια λύση ώστε να συνεχιστεί απρόσκοπτα η θεραπεία για την ομάδα ασθενών που λαμβάνουν ήδη το επίμαχο φάρμακο χωρίς καμία επιπλέον οικονομική επιβάρυνση. Σημειώνεται ότι το φάρμακο κοστίζει κοντά στα... 5.500 ευρώ. Η ΕΛΛΟΚ επισημαίνει ότι έχει εκφράσει πολλάκις στην πολιτική ηγεσία του

**ΜΑΡΙΑ - ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ**  
mgeorganta@e-typos.com

υπουργείου Υγείας την ανησυχία της σε σχέση με τα προβλήματα που αναμένεται να δημιουργηθούν από το Ν. 4472/2017 «καθώς και μεταγενέστερες διατάξεις που επιχειρούν να περιορίσουν τη φαρμακευτική δαπάνη, θέτοντας φραγές στην εισαγωγή και αποζημίωση νέων φαρμάκων με καθάρη δημοσιονομικά κριτήρια, χωρίς να λαμβάνουν υπόψη ιατρικά κριτήρια και τις ανάγκες ασθενών».

## Αιφνιδιαστικές κινήσεις

Η Ομοσπονδία κάνει λόγο για «θολές πρακτικές» και αιφνιδιαστικές κινήσεις «με σκοπό να οδηγήσουν σε ένα blame game, παιχνίδι επίρριψης ευθυνών, στο οποίο κανείς δεν ενδιαφέρεται για το θύμα, που είναι οι ασθενείς με καρκίνο!», όπως τονίζει, και προσθέτει:

«Η αποσπασματική λήψη μέτρων, χωρίς καμία πρότερη επικοινωνία και διαβούλευση με τους εταίρους στο χώρο της ογκολογίας, τις επιστημονικές ιατρικές εταιρίες και τους εκ-



Η απόφαση της ελβετικής φαρμακευτικής εταιρίας να βγάλει το φάρμακο από τη θετική λίστα σήκωσε θύελλα αντιδράσεων και κυρίως στους ασθενείς, οι οποίοι κινδυνεύουν να μείνουν χωρίς θεραπεία.

προσώπων των ασθενών, δημιουργεί σοβαρά ερωτηματικά και αποτελεί σαφές βήμα οπισθοδρόμησης για την ογκολογική περίθαλψη στη χώρα μας».

Η ΕΛΛΟΚ μάλιστα αναφέρει ότι δεν είναι σε θέση να γνωρίζει τον ακριβή αριθμό ασθενών με μεταστατικό μελάνωμα και συγκεκριμένη μετάλλαξη, οι οποίοι και θίγονται από την απόφαση της Roche, καθώς η Ελλάδα είναι από τις ελάχιστες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που στερείται

πληθυσμιακού Εθνικού Μητρώου Νεοπλασιών. Ανακοίνωση για το θέμα εξέδωσε και ο Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ) υπογραμμίζοντας ότι «έχει προτείνει ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις με προτεραιότητα τη διασφάλιση της απρόσκοπτης πρόσβασης των ασθενών στην απαραίτητη θεραπεία».

## Επανεξέταση

Επιπλέον, οι προτάσεις του ΣΦΕΕ διασφαλίζουν τόσο τη βιωσιμότητα του συστήματος Υγείας όσο και των εταιριών-μελών του και των εργαζομένων τους. Καλούμε για ακόμη μία φορά το υπουργείο Υγείας να επανεξετάσει άμεσα τα μέτρα αυτά και να προχωρήσει στην υλοποίηση των απαραίτητων διαρθρωτικών αλλαγών, οι οποίες έχουν εφαρμοστεί με επιτυχία σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες». ■

**Η Roche απέσυρε φάρμακο για μεταστατικό μελάνωμα από τη θετική λίστα με τα σκευάσματα που αποζημιώνονται**

►► ΚΥΡ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

## Κατ' οίκον διανομή φαρμάκων για χρόνιες παθήσεις

**ΓΙΑ ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ** διανομή φαρμάκων σε καρκινοπαθείς και άτομα με αναπηρία δεσμεύεται ο πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκος Μητσοτάκης. Αυτό φέρεται πως θα ανακοινώσει σήμερα από το βήμα του 3ου προσυνεδρίου της Ν.Δ. στα Ιωάννινα. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα δεσμευτεί ότι σε μια κυβέρνηση Ν.Δ. κανείς καρκινοπαθής δεν θα χρειαστεί να περιμένει σε ουρά για να λάβει τα φάρμακά του.

### Δέσμευση

Το ίδιο φέρεται ότι θα διατυπώσει και για όσους πάσχουν από κάποια σοβαρή χρόνια πάθηση και σήμερα -όπως τονίζουν στην οδό Πειραιώς- «ταλαιπωρούνται, με απάνθρωπο τρόπο, στις ουρές των φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ». Στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης σημειώνουν πως πρόκειται για κεντρική δέσμευση και αποτελεί αυτονόπη απάντηση της Νέας Δημοκρατίας «στην ντροπιαστική διαδικασία, την οποία έχει αναίτιως επιβάλει στους ανθρώπους που αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα υγείας η κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ.».





## ΔΙΚΤΥΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ ΔΟΜΩΝ

# Από τα Ιωάννινα ξεκινάει το σχέδιο για την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΥΒΙΩΤΟΥ

» Τα Ιωάννινα αποφασίστηκε να είναι η πρώτη περιοχή της χώρας όπου θα εφαρμοστεί πιλοτικά το σχέδιο του υπουργείου Υγείας για πλήρη διασύνδεση και συνέργεια μεταξύ υπηρεσιών υγείας και δομών κοινωνικής προστασίας, υπό ενιαίο πλαίσιο και συντονισμό. Πρόκειται για ένα μεγάλο δίκτυο που περιλαμβάνει κοινωνικές δομές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, πανεπιστήμια, νοσοκομεία, δομές ψυχικής υγείας, Κέντρα Υγείας και νεοϊδρυθείσες Τοπικές Μονάδες Υγείας (ToMY), που θα συνεργάζονται για να καλύπτονται οι κοινωνικές και υγειονομικές ανάγκες των πολιτών.


Το πρώτο μεγάλο βήμα έγινε την προηγούμενη εβδομάδα, όταν τέθηκαν οι βάσεις της συνεργασίας μεταξύ των Μονάδων ΠΦΥ του υπουργείου Υγείας, των δομών κοινωνικής προστασίας του Δήμου Ιω-

αννιτών, των κοινωνικών υπηρεσιών της Διοικητικής Περιφέρειας Ηπείρου, της πανεπιστημιακής κοινότητας και των νοσοκομείων της πόλης με κοινό στόχο την ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου δικτύου υπηρεσιών με ενιαίο συντονισμό, που θα έχει στο επίκεντρο τις υγειονομικές και κοινωνικές ανάγκες του ανθρώπου.

Εκπρόσωποι του υπουργείου Υγείας, κλιμάκιο του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και ο πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου Ανάπτυξης Νοσηλευτικής επισκέφτηκαν το δίκτυο των εμπλεκόμενων δομών της πόλης. Στις συναντήσεις παρουσιάστηκε ο σχεδιασμός του υπουργείου Υγείας, η απαραίτητη επιστημονική τεκμηρίωση από τους εκπροσώπους του ΠΟΥ, καθώς και η ανάλογη εμπειρία από τη Σκωτία, όπως τη μετέφερε ο συνεργαζόμενος εμπειρογνώμονας, David Kelly.

### Έξι νέες ToMY

Μέχρι το τέλος του χρόνου, στην

 Δίκτυο για ολιστική φροντίδα από υπ. Υγείας, Τοπική Αυτοδιοίκηση, νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας, νέες ΤοMY και δομές ψυχικής υγείας

περιοχή πρόκειται να δημιουργηθούν έξι νέες Τοπικές Μονάδες Υγείας, που αποτελούν τα κύτταρα της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, ενώ ο σχεδιασμός του υπουργείου περιλαμβάνει την ίδρυση περισσότερων ΤοMY στα Ιωάννινα τους μήνες που έπονται.

Το επόμενο βήμα που προβλέπεται είναι «να ορισθούν συγκεκριμένα πρόσωπα αναφοράς από κάθε εμπλεκόμενο φορέα», εξηγεί μιλώντας στην «Αυγή» ο Αντώνης Σακελλάρης, συνεργάτης του αναπλη-

ρωτή γ.γ. του υπουργείου Υγείας με αρμοδιότητα την ΠΦΥ. «Μια ρεαλιστική εκτίμηση είναι ότι σε ένα εξαμήνο θα έχει συγκροτηθεί σε σχήμα», σημειώνει.

«Το μοντέλο της ενσωμάτωσης των υγειονομικών και κοινωνικών υπηρεσιών στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης φροντίδας βρίσκεται στον πυρήνα της Μεταρρύθμισης της ΠΦΥ», υπογραμμίζει σχετικά η Αριστοτέλους και χαιρετίζει αυτή την κοινή προσπάθεια, δηλώνοντας την ικανοποίησή της «για το γεγονός ότι αυτή η προσπάθεια αγκαλιάζεται από το σύνολο των φορέων της τοπικής κοινωνίας των Ιωαννίνων, ανεξάρτητα από πολιτικές τοποθετήσεις».

Για του λόγου το αληθές, το σχέδιο αγκάλιασαν μεταξύ άλλων τόσο η «πράσινη» δημοτική όσο και η «γαλάζια» περιφερειακή αρχή, ανατρέποντας στην πράξη τον ισχυρισμό ότι οι τοπικές κοινωνίες δεν υποστηρίζουν το εγχείρημα της μεταρ-

ρύθμισης της ΠΦΥ.

### Παράδειγμα για όλη τη χώρα

Όπως επεσήμανε ο Αντώνης Σακελλάρης, το ζητούμενο αυτής της πρωτοβουλίας είναι να στηθεί «ένα δίκτυο που να καλύπτει τους ωφελούμενους ολιστικά ως προς τις υγειονομικές και κοινωνικές τους ανάγκες, χωρίς να απαιτείται να απευθύνονται οι ίδιοι σε πλείστες διαφορετικές υπηρεσίες». Για παράδειγμα, ο οικογενειακός γιατρός στην ΤοMY θα συνεργάζεται με το πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι και οι δύο υπηρεσίες θα συντονίζονται για την κάλυψη των αναγκών των πολιτών. «Θεμελιώδες στοιχείο της ΠΦΥ είναι ότι δεν απευθύνεται μόνο στους ασθενείς, αλλά γενικά στον πληθυσμό, με στόχο την βιοψυχοκοινωνική προσέγγιση του ανθρώπου». Τα Ιωάννινα, τόνισε ο Αντ. Σακελλάρης, στόχος είναι να αποτελέσουν «έναν πιλότο για όλη την υπόλοιπη Ελλάδα, το παράδειγμά τους να επεκταθεί σε όλη τη χώρα».



## Κάλεσμα της «Αγωνιστικής Συσπείρωσης Νοσηλευτών»

Με αφορμή τις αυριανές αρχαιρεσίες της **Ενωσης Νοσηλευτών Ελλάδας (ΕΝΕ)**, η «**Αγωνιστική Συσπείρωση Νοσηλευτών**» (ΑΣΝ) καλεί τους εργαζόμενους στο δημόσιο και στον ιδιωτικό τομέα Υγείας - Πρόνοιας να καταδικάσουν την αντιλαϊκή πολιτική της κυβέρνησης και της ΕΕ και να στηρίξουν τους υποψήφιους της ΑΣΝ.

Σχολιάζοντας το νέο νομοσχέδιο για την ΕΝΕ, η ΑΣΝ επισημαίνει ότι η κυβέρνηση προβάλλει «το "τυράκι" του "ενιαίου κλάδου νοσηλευτών ΕΣΥ", για να κρύψει τη "φάκα" που είναι η "νομιμοποίηση" για την εκτεταμένη εφαρμογή της κινητικότητας όλων των νοσηλευτών στα δημόσια νοσοκομεία και τις άλλες δημόσιες μονάδες Υγείας, προκειμένου να "καλύπτει" την υποστελέχωσή τους. Η αναβάθμιση που επικαλείται η κυβέρνηση για τους νοσηλευτές όλων των βαθμίδων (...) αποπροσανατολίζει από τα πραγματικά προβλήματα, αφού έτσι κι αλλιώς θα παραμένουν όλα τα αντιλαϊκά μέτρα που μετατρέπουν τη ζωή όλων των νοσηλευτών και των οικογενειών τους σε "κόλαση"».

Η ΑΣΝ, μεταξύ άλλων, διεκδικεί: Μαζικές προσλήψεις μόνιμου νοσηλευτικού προσωπικού. Να μονιμοποιηθούν όλοι οι επικουρικοί - συμβασιούχοι χωρίς όρους και προϋποθέσεις. Να καταβληθούν όλα τα δεδουλευμένα στους νοσηλευτές που εργάζονται στον ιδιωτικό τομέα! Να καλυφθούν όλες οι απώλειες στις συντάξεις, οι μισθολογικές απώλειες. Επαναφορά των οικογενειακών και άλλων κλαδικών επιδομάτων που έχουν καταργηθεί. Επαναχορήγηση των ακτινολογικών αδειών. Κατάργηση των διπλοβαρδιών, των ελαστικών ωραρίων, 6ωρο, 5ήμερο, 30ωρο και έως μια νυκτερινή βάρδια τη βδομάδα. Οχι στη διευθέτηση του χρόνου εργασίας. Ενταξη των νοσηλευτών στα ΒΑΕ, στο δημόσιο τομέα Υγείας - Πρόνοιας. Μέτρα προστασίας της υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων. Πλήρης, δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και υπηρεσίες προληπτικού ελέγχου σε όλους. Ενιαία Ανώτατη Νοσηλευτική Εκπαίδευση, στο πλαίσιο ενός αποκλειστικά δημόσιου δωρεάν συστήματος Παιδείας. Εκπαίδευση και μετεκπαίδευση όλων των νοσηλευτών από τους δημόσιους φορείς της Παιδείας και Υγείας, με κρατική χρηματοδότηση και χωρίς καμία εμπλοκή των επιχειρηματικών ομίλων. Πρακτική άσκηση με πλήρεις αποδοχές και δικαιώματα. Αποκλειστικά δημόσιο και δωρεάν σύστημα Υγείας - Πρόνοιας με πλήρη χρηματοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισμό. Να μην περάσει το κυβερνητικό νομοσχέδιο για την ΕΝΕ.

